

编者按

读书自学是职工进步成长的阶梯。近年来，南通市崇川区总工会在大力推进职工书屋建设的基础上，创新开展“书香企业”建设活动，目前，该区企业共有全国级职工书屋6家、省级职工书屋12家、区级职工书屋145家，藏书总量29万余册、电脑200多台，一大批职工正通过这些在街道、社区和企业星罗密布的“职工书屋”和贴身书柜，不断提升素质、自学成才，先后走出了南通市劳动模范、江苏省十佳文明职工李兰女，江苏省“五一”劳动奖章获得者、江苏省优秀农民工杨朝均等职工自学成才明星。

书香助力职工成长

——南通崇川区总“书香企业”建设特别报道

让书香飘满职工成才路

南通市崇川区总工会主席 姜永良

在职工书屋建设全面开展以来，我们坚持把职工书屋建设作为一项惠及广大职工文化权益的重要工程，上下形成合力，协调全面推进，截至目前，共创建全国职工书屋6家，省级职工书屋14家，区级职工书屋145家，藏书总量29万余册，配备电脑200多台，职工书屋已成为职工学习知识、提升技能、获取信息的重要场所。

近年来，我们在书屋建设规模化的路上不断加大投入，开展了街道工会和企业结对共建、优秀职工书屋评选、书屋读书活动等实质性活动，把“职工书屋”创建和“书香企业”建设有机结合，力求省级以上职工书屋在各街道的全覆盖，着力提升书屋建设的档次和服务企业的水平。职工读书氛围浓厚的观音山街道，还通过微信平台进行了职工“悦”读明星和书香企业示范点的评选，得到了大批企业和职工的积极响应。全国职工书屋示范点南通新绿叶非织造布

有限公司工会请来了南通大学档案馆的图书管理专家进行现场指导，采用国际通行的图书登记、归档方法，使书屋专业化、科学化。公司董事长王洪云带头学，工会主席朱小明带头学，生产干部季振清在读书中获取知识，荣获南通市技术创新先进工作者称号，外来务工人员杨朝均在阅读中不断成长，先后荣获南通市、江苏省“五一”劳动奖章、江苏省优秀农民工等荣誉称号，成为首批享受南通市经济适用房的优秀外来工。

“职工书屋是提升职工素质，繁荣职工文化，促进企业发展重要而有效的载体，无论怎样重视都不为过，无论怎样加大投入都不为过，我们要让书香飘满职工的成才路。”今后，我们将克服点位不

平衡、作用发挥不明显等问题，着力做好三个方面的内容：一是加快建设，让阅读成为常态，以实现各街道省辖级以上职工书屋的全覆盖为目标，重点在企业营建职工阅读场所，营造读书氛围，倡导全民阅读，让职工时刻闻到书香，不断提升自身素质，增强工作能力；二是发挥作用，加强管理，让阅读成为行动自觉，管好、用好、发挥好书屋的作用，有效贴近职工，按照职工的生物钟来管理书屋，根据职工需求、企业特点，定期更新书刊，不断增强书屋藏书的可读性、实用性，使职工读变为职工要读；三是应



南通市崇川区总工会主席姜永良为“书香企业”和职工“悦读明星”颁奖。

对挑战，加速创新，让阅读激发活力，通过阅读不断创新思维，紧跟时代步伐，向书本和阅读要效益、活力和创新，让职工用阅读迎来工作和生活的艳阳天，为企业和区域经济社会的协调发展作出贡献。

率先垂范 高点定位

企业持续创新、推动高效发展的核心竞争力是公司全体员工。每一名职工的综合素质、技能水平、创新能力、团队意识”来源于他们的学习力。工会争取行政支持，拿出专项资金武装学习阵地，在公司上下大兴“我学习、我成长、我快乐”，并长期坚持。从董事长、总经理开始，在中层以上干部和优秀职工中开展“日学一文，月读一本书，季撰一稿，年习一技”主题读书活动，要求每天晨读不少于半小时，年阅读书籍不少于12本，每年撰写心得体会不少于4篇，全面提升职工的“智商、情商”。正是由于公司管理层的高度重视，为“书香企业”的创建奠定了坚实基础，提供了坚强保证。

“传统文化做人，科学管理做事”。华业公司通过倡导全员阅读、建设书香企业让全体职工获得进步和成长，在这所大学校里永远有学不完的东西和激励全体职工拼搏向上的动力。“知恩、感恩、报恩”的精神力量和书香文化的氛围，成为华业员工永远享用不尽的宝贵资源。

公司建立学习制度，开展周学、月学的固定学习日活动，各部门结合工作、学习“提问题、谈体会、说想法”已经蔚然成风。公司采用“请进来、走出去”的专门培训制度，组织多层次次职工赴先进企业进行考察，开展专项培训。还采用“光盘教育”，先后组织“A管理模式”、“6S管理”、“电子商务”专题培训，对班长以上管理人员进行现代企业制度建设理论学习，成立了“华学南通之家”，旨在全面弘扬传统文化，促进全体职工“懂礼仪、会做人、做好事”。近年来，公司5人参加“MBA”学习，分3个批次对全体管理干部进行“拓展训练”，极大地改善职工心智模式，开拓视野，提升团队凝聚力。全体员工还获得了公司董事长亲自颁发的《弟子规》一书，优秀的读后感在公司展示栏中分期张贴分享。

“悦读明星”李兰女：书香助我成长

歌德说：“读一本好书，就是在和许多高尚的人谈话”。从事棉纺工艺管理工作以来，我就爱上了专业技术等书籍，每次捧读棉纺织技术书中的专业文章，就有感觉，有心得、有领悟。书里面一篇篇论文仿佛在和我对话，让我倍感亲切。在读的过程中和自己的实际工作联系起来，每次都能找到差距，更加警醒，不敢懈怠。是书香萌生了我纯真热情的气质，它教会了我谦虚谨慎、持重内敛，衍生了我成熟稳重的品格和刚毅坚定的神情，“书香”助我快乐成长。



职工“悦读明星”李兰女交流读书成才的方法和经验。

2012年以来，生产车间各个工序的设备都进行了前所未有的变革，在人与机器的相互熟悉和磨合过程中，问题接踵而至，于是我走进职工书屋，翻阅了棉纺车间各工段专业技术书籍，在实践中加以运用，使各种新的问题迎刃而解，这使我看到知识的力量。从此以后，职工书屋成了我常去的地方，书籍成了我的良师益友。工会主席发现我这样痴迷专业知识，干脆将每年订阅的棉纺技术杂志的和专业技术书籍全部放到车间，很大程度上适应了我们钻研新技术的需要。因而，在我的工作台上、工友的工具橱里都多了一套《工段手册》，这是我们必备的工具书，大伙给它取了一个好听的名字——老师。每天忙碌的工作间隙，都会把工作中遇到的问题反馈出来，一起分析讨论，有不明白的便会习惯地说，问问“老师”吧。

读书可以补天然之不足，经验却可以互补读书之不足。我也经常把工作中积累的经验记下来，补充进去，让我们的“老师”也能与时俱进。大家在“学生”与“老师”的交替变换中找到了前进的方向。近年来，新型纺纱方式、新型原料、新型纱线层出不穷，纺织类的《论文集》成了我的最爱，我坚持做好对信息的搜索，将其系统化、完整性吸收，并融于自己的头脑，建立起独立思考和解决问题的能力。这些年，我们在开发生产的雪花纱、竹节纱、AB纱、SLF纱等新型纱线工作中，《论文集》功不可没。

书是一面镜子，对比他人，完善自己。设备的更新换代，技术的日新月异，时刻提醒着我们，不进步便是后退。作为劳动密集型的低利润的纺纱行业来说，更需要先进技术的发展和运用来降低成本，提高产品附加值。《上海纺织科技》杂志中有篇文章这样写道：“用最低成本的原料生产满足用户需求的产品，这就是纺纱的真谛”。这句话一直在指导着我的工作，也正代表了一个行业的发展，包涵了技术的进步，指导着我一次次从挫折中爬起来，不断拓展思维、超越自我，实现了产品质量稳定和提高。

有书的陪伴，我会不断前行。读书的路还很长，成长的路对于我们来说更值得期待，书籍将激励我在今后的工作岗位上更爱读书，同时发动身边的姐妹们多读书，读好书。

本版组稿：顾伟 郭伟平 周成才

“悦读明星”陈命荣：读书充实人生

试成绩在145人中名列第二，笔试面试总成绩名列第一。我的体会是：机遇眷顾阅读更多、积累更多的人。

陶行知先生说：“行是知之始，知是行之成。”知与行、行与思、思与得，是相辅相成、相得益彰的。2009年，我离开了工作了十多年的企

业来到社区，新的天地给了我从头再来的平台，我没有因为农村工作的繁杂而放弃学习和思考，而是结合主观的写作梦想和客观的考核要求，抽时间、挤时间到职工书屋读书看报，有了心得就深夜伏案写成文章向报社投稿。6年来，我先后向媒体发表小说、散文、诗歌、时评、图片信息等署名文章286篇，800字以上的稿件26篇。我觉得，读是写的储备，写是读的升华。读，是主动了解社会生活；写，是积极融入时代主流。每有文字见报，我都觉得，这是我与社会的成功交流，是我对社会的关切与报答，当然，另一方面，也是社会对我读思、思而得、得而行的肯定和鼓励。

社区的党员管理、教育服务是党务副书记的重要职责之一，通过加强自身的学习，阅读来提高自己的党性修养、知识结构和实践能力，进一步做好社区党建工作，既然是我的工作课题，也是奋斗目标。每月10日是我们社区固定的党员集中学习日，组织学习者首先必须对党的理论、方针政策、时事要闻等有关书籍读深、读细、读透，这样才能把自身的心得体会拿出来和社区党员交流的底气，做到抛砖引玉、引起共鸣，发现不足，得到整改。为此，我一直注重打造学习型、服务型党组织，最大限度地让订阅的党报党刊发挥作用，让社区党员和职工在学习和思考中提高政治素质，更好地服务于社区职工群众。

在其位谋其政，首先要知其情，明其实。当好一名基层社区主任，需要掌握的业务知识很多，农村方面的法律规章、拆迁安置补偿政策、社会工作理论和纪律制度等都得掌握。上面千条线，下面一根针，执行政策时稍有不慎，就会产生不稳定因素，造成居民的不信任和工作上的被动。为此，我不断加强业务知识的学习，2013年开始，我利用业余时间学习了社会工作综合能力、社会工作实务、社会工作法规与

政策等课程，通过全国统考，获得社会工作师职称；为了熟悉法律知识，便于调解企业职工纠纷，我参加了崇川区法院的考试，被聘为人民陪审员，多次参加庭审，进一步拓宽了我的法律知识面；2014年开始，我参加了中国人民大学网络学院社会工作专业本科的学习，希望通过42门课程的阅读学习，提高自己的学识水平，提升处理问题的能力，更好地为社区文明和谐建设服务。

到社区工作后，我通过互联网进行大量搜索阅读，引他山之石，雕社区之玉，结合社区实际，开展了丰富多彩的职工群众文化体育活动，提升了职工群众满意度和社区美誉度。我在盈香沟社区时建起了小喇叭广播站，第一个提出了建立民俗馆的设想，以我为主组建的文明城市创建台账得到了崇川区领导的赞扬；在中沙社区，又增添了周六服务站和党员角色认领活动，带领党员到沙家浜询问党群鱼水关系之情，这些活动从策划到实施所展示的创新亮点得到了上级表扬、媒体报道和职工群众认可。

我要感谢自己近乎痴迷的阅读学习，是读书充实了自己，悦读带给我知识和智慧，带给我能力、动力和活力、自信和追求。



职工“悦读明星”陈命荣与工友分享读书的收获和快乐。

庄子说：“吾生也有涯，而知也无涯。”感叹生命有限，而知识无限。人的一生不可能掌握无限的知识，但可以在有生之年掌握尽量多的知识。读书获得的知识，储存在大脑里，随时可以用来判断是非，衡量言行。

“阅读获得知识，知识改变命运”。2006年，我所在的一个1200多人的企业，因种种原因解体，我这个工会主席也只有另谋出路。2009年6月份，观音山街道组织“推荐才”考试，没有考试范围，由南通大学出的卷，试题面广量大，谁的阅读面广、知识积累多，谁就略胜一筹。幸好我在企业工作的那段时间，一直没有放弃阅读和学习，我的笔